
 
 
 

 
STADT NEUSTADT AN DER ORLA  

   

 
 
Niederschrift 
 
über die Einwohnerversammlung Neunhofen der Stadt Neustadt an der Orla  

 
Datum, Uhrzeit: 09.10.2012, 19:00 Uhr bis 20:45 Uhr 
Ort:   Neunhofen, Vereinsraum Begegnungsstätte der Volkssolidarität 
 
Themen: 
 

1. Information über wichtige Stadtangelegenheiten 
2. Kontrolle der Niederschrift vom 11.10.2011 
3. Information zum Stand des Flurneuordnungsverfahrens im Ortsteil Neunhofen 

BE: Herr Schröder, Landgesellschaft mbH 
4. Information zum Eigentümerwechsel für die Stromversorgung - Netzübergabe/-

übernahme von der E.ON Thüringer Energie AG auf die Stadtwerke Neustadt (Orla) 
GmbH zum 01.01.2013 
BE: Reiner Greiling, Geschäftsführer der Stadtwerke Neustadt (Orla) GmbH 

5. Information über die Kontrollen der Kleinkläranlagen im Ortsteil Neunhofen 
BE: Zweckverband Wasser und Abwasser Orla 

6. Informationen der Firma ACS Hartmann, Neustadt an der Orla, zum Funk-Internet 
(WDSL) 

7. Anfragen der Einwohner 
 
Anwesenheit: 
 
Bürgermeister 
Arthur Hoffmann 
 
Stadträte 
Olaf Gumz   - SPD-Fraktion 
Carsten Sache  - Ortsteilbürgermeister, CDU-Fraktion 
Udo Schedlinski  - BfN-Fraktion 
 
Verwaltung 
Dominik Bulinski  - Amtsleiter Bauamt 
Gerald Klenz   - Amtsleiter Ordnungsamt 
Jörg Launer   - Mitarbeiter Bauamt, Tiefbau 
Simone Schmidt  - Schriftführer 
 
Gäste 
Herr Göschka   - Zweckverband Wasser und Abwasser Orla 
Herr Greiling   - Geschäftsführer der Stadtwerke Neustadt (Orla) GmbH 
Herr Reichardt  - Strommeister der Stadtwerke Neustadt (Orla) GmbH 
Herr Hartmann  - ACS Hartmann, Neustadt an der Orla 
 
 
An der öffentlichen Sitzung nehmen ca. 80 Bürger teil. 
 
Der Bürgermeister eröffnet die Einwohnerversammlung und begrüßt die anwesenden Mitglieder 
des Stadtrates, die Amtsleiter der Stadtverwaltung, den Ortsteilbürgermeister von Neunhofen  
sowie die anwesenden Bürger. 
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TOP 1: Information über wichtige Stadtangelegenheiten 

 
Der Bürgermeister informiert über folgende aktuelle Angelegenheiten: 
 

 Zurzeit erfolgen folgende Baumaßnahmen bzw. wurden in diesem Jahr abgeschlossen: 
- westliche Gartenstraße, 
- Erneuerung Orlabrücke "Zum Mühlengrund" im OT Neunhofen, 
- Ortsverbindungsstraße Breitenhain-Strößwitz, 
- Dorferneuerung Börthen, 
- landwirtschaftlicher Wegebau im OT Neunhofen, 
- Oberflächenbehandlung der Straßen "Am Stadtweg" und "Zum Mühlenberg", 
- Erneuerung Brunnenanlage vor der Sport- und Festhalle, 
- Abriss der Gebäude Schulpforte 2 und ehem. Hotel "Weißer Schwan", 
- Hochwasserschutzmaßnahme im OT Neunhofen mit Renaturierung der Orla, 
- Sicherungsmaßnahmen an den Gebäuden Gerichtsgasse 7, Rodaer Str. 4, Schloßgasse  
  31, August-Bebel-Straße 6 (Maßnahme der WohnRing AG). 

 

 Der Bürgermeister gibt einen Rückblick auf die im Juni stattgefundene Festwoche zum 725-
jährigen Jubiläum der Stadt Neustadt an der Orla, welche durch ein Kamerateam begleitet 
wurde. Der Film wird am Samstag, 08.12.2012 im Rathaussaal der Öffentlichkeit vorgestellt. 
Er dankt für die Mitwirkung der Vereine an diesem Fest. 

 

 Aufgrund der angedachten Kürzungen der Schlüsselzuweisungen seitens des Landes kön-
nen keine Aussagen bezüglich der geplanten Maßnahmen für das Jahr 2013 getroffen 
werden. 
 

 
TOP 2: Kontrolle der Niederschrift vom 11.10.2011 

 

 Kinderhort. Der Bürgermeister informiert über den neuen Sachstand. Im Rahmen des 
Rechtsstreites zur Kreisumlage hat die Stadt Neustadt mit dem Landkreis einen Vergleich 
abgeschlossen. In diesem wurde sich darauf geeinigt, dass in den nächsten Jahren der 
Neubau eines Kinderhortes für die Grundschule Neunhofen erfolgt und mit Inbetriebnahme 
das alte Gebäude abgerissen wird. 
 

 Stützmauer. Bezüglich der Sanierung der Stützmauer in Nähe des Grundstückes Jäger 
wurde eine Kostenschätzung vorgenommen, um die Maßnahme im nächsten Jahr zu reali-
sieren. 
 

 Grundstück Am Kupferberg 2. Nach einer Begutachtung der Eschen in Nähe des Grund-
stückes wurde durch den Stadtgärtner eingeschätzt, dass die Bäume keinen dringenden 
Rückschnitt bedürfen. 
 

 Pflasterungen im Bereich Dorfplatz. Die gepflasterten Gehwege wurden durch die DLG 
nachgesandet.  
 

 Straßenausbesserungen "Zum alten Mühlgraben". Qualitative Ausbesserungen im Stra-
ßenbereich aufgrund der starken Straßenschäden sind nicht möglich. Die Mängel können 
nur durch einen grundhaften Ausbau abgestellt werden.  
 

 Trauerweide Leichweg. Die Weide wurde von der E.ON zurückgeschnitten. 
 

 Borngässel. Nach Absprache zwischen Verkehrsbehörde und Ortsteilbürgermeister wurde 
sich darauf geeinigt, keine Einbahnstraßenregelung einzuführen.  
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 Parkverhalten „Alte Landstraße“. In Absprache mit dem Ortsteilbürgermeister wurde sich 
darauf geeinigt, das Parken auf dem Seitenstreifen nicht zu untersagen, da innerhalb der 
dort befindlichen Grundstücke und auch in zumutbarer Entfernung keine Parkflächen vor-
handen sind. 

 
 
TOP 3: Information zum Stand des Flurneuordnungsverfahrens im Ortsteil Neunhofen 
BE: Herr Schröder, Landgesellschaft mbH 

 
Da die Vertreter des Flurneuordnungsamtes verhindert sind, informiert Herr Sachse kurz über 
die derzeitigen Tätigkeiten im Rahmen des Flurbereinigungsverfahren.  
 
 
TOP 4: Information zum Eigentümerwechsel für die Stromversorgung - Netzübergabe/-
übernahme von der E.ON Thüringer Energie AG auf die Stadtwerke Neustadt (Orla) 
GmbH zum 01.01.2013 
BE: Reiner Greiling, Geschäftsführer der Stadtwerke Neustadt (Orla) GmbH 

 
Herr Greiling, Geschäftsführer der Stadtwerke Neustadt (Orla) GmbH, gibt Informationen zur 
Netzübergabe Stromversorgung in den Ortsteilen Neunhofen, Lichtenau und Breitenhain-
Strößwitz ab 01.01.2013 von der E.ON an die Stadtwerke Neustadt (Orla) GmbH.  
 
 
TOP 5: Information über die Kontrollen der Kleinkläranlagen im Ortsteil Neunhofen 
BE: Zweckverband Wasser und Abwasser Orla 

 
Herr Göschka macht Ausführungen zu den erfolgten Überlegungen und Planungen zu der Ab-
wasseraufbereitung im Ortsteil Neunhofen. Aufgrund der topografischen Lage des Ortsteils er-
weist sich der Anschluss an die zentrale Kläranlage als problematisch, welche nur durch eine 
Unterdruckentwässerung möglich ist. Jedoch entstehen hier Kosten in Höhe von 2,4 Mio. EUR 
(15.000 EUR/Grundstück), welche bis 2024 nicht gefördert werden. Die im Jahr 2010 herausge-
brachte Kleinkläranlagen-VO sieht vor, dass alle Haushalte ein funktionstüchtige Kleinkläranla-
gen schaffen müssen. Zurzeit erfolgen Kontrollen im Ortsteil, mit welchen die vorhandenen An-
lagen geprüft werden und im Falle der Nichteinhaltung der Richtwerte die Beauflagung für den 
Neubau nach sich zieht. Der Neubau der Anlage kann gefördert werden - zurzeit wird jedoch 
eine neue Richtlinie erarbeitet.  
 
Durch die Anwohner erfolgen detaillierte Anfragen zur Höhe der Kosten für den Bau der Anlage 
und für die jährlichen Kontrollen der Kleinkläranlagen. 
 
 
TOP 6: Informationen der Firma ACS Hartmann, Neustadt an der Orla, zum Funk-Internet 
(WDSL) 

 
Herr Hartmann, ACS Hartmann Neustadt (Orla), informiert über die Möglichkeit der Nutzung von 
Funk-Internet (WDSL) im ländlichen Bereich. Die Nutzer benötigen lediglich eine Sektorantenne. 
Über eine in jedem Ortsteil befindliche Station werden die Nutzer verbunden und können somit 
ein von der Leistung gestaffeltes Funk-Internet nutzen. Bisher werden ca. 300 Kunden in der 
Region mit dieser Möglichkeit der Internetzuganges über verschiedene Tarife versorgt. Bedin-
gung sei jedoch, dass sich pro Ort mindestens zehn Kunden finden. 
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 TOP 7: Anfragen der Einwohner 

 

 Straßenbeleuchtung. Herr Lattemann kritisiert, dass das Gewerbegebiet in Neunhofen 
auch in den Nachstunden vollständig beleuchtet ist. Herr Reichardt informiert, dass durch 
die Beschäftigten des Gewerbegebietes eine Beleuchtung gewünscht wurde; ab 22:00 Uhr 
erfolgt die Abschaltung jeder zweiten Lampe. Im Falle von Änderungen hat eine Prüfung und 
Auftragserteilung durch das Ordnungsamt zu erfolgen. 
V: Ordnungsamt 
 

 Alte Landstraße. Herr Nürnberger kritisiert das Parken in der Alten Landstraße und meint, 
dass die Straße nach rechts abfalle. Herr Sachse teilt mit, dass das Landesverwaltungsamt 
im Rahmen der geplanten Bautätigkeit die Straße geprüft habe und kein Handlungsbedarf 
festgestellt worden sei. 
Herr Launer sichert eine Prüfung zu. 
V: Bauamt 

 
 
Der Bürgermeister bedankt sich für die Aufmerksamkeit sowie rege Diskussion und beendet die 
Einwohnerversammlung gegen 20:45 Uhr.  
 
 
 
A. Hoffmann   S. Schmidt 
Bürgermeister   Schriftführerin 
 
Verteiler: 
Bürgermeister, OT-Bürgermeister, Amtsleiter, Büro des Stadtrates (z. d. A.) 
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